



深山采蜜



传承技艺



蜜蜂文化



专柜销售

阳曲瑞兴蜂业 助残扶贫「酿」传奇



专业养蜂

初夏的阳曲，山花烂漫，绿树成荫。从市区驱车40多公里，见到了阳曲养蜂界的传奇人物——赵仕杰。70岁的他虽然残疾多年，但精神矍铄，想法超前。

在东黄水镇河上村，赵仕杰和他的儿子赵瑞兴有着自己的公司——阳曲县瑞兴蜂业专业合作社，占地面积4亩，房舍生产车间近2000平方米，资产近千万元。合作社成立于2007年，先后被评为省、市、县示范社，2009年注册了兴哲牌商标，申办了无公害产品与产地，被山西省养蜂协会评为质量信得过示范蜂场，赵仕杰被评为优秀蜂农。在脱贫攻坚行动中，父子俩配合县残联帮扶贫困残疾人养蜂户200户，为他们免费培训讲解养殖技术知识，上门技术指导，并免费提供种蜂王，使每户养蜂增收3000多元。2018年，阳曲县委调研合作社，为了更好地利用阳曲县蜜源地理优势，打造阳曲土特产名片，为蜂农增产增收，以河上村委立项，投资400多万元新建了山西省第一座蜜蜂文化博物馆。

说起自己的养蜂史，赵仕杰颇多感慨：“我一辈子养蜂，蜂也养了我一辈子。16岁高小毕业，17岁进入村里集体蜂场养蜂，我的师傅郝保元，是太原市养殖西方蜜蜂的第二代传人，我是第三代。这一养就是50多年，见证了传统养蜂法到现在的现代科技养蜂法，经历了从集体化到个体再到合作社的变化过程。1982年我患了肺管

炎，腿足疼痛，不能走路，只能边养蜂糊口，边看病勉强度日。1990年，我截去右下肢后，生活更加艰难，残联帮我免费安装了假肢，我重新站了起来。我是个不服输的人，暗下决心重振家业。孩子们初中毕业后因家放弃了学业，儿子加入了我的蜂场。经过全家人的努力，克服了种种困难，养蜂规模越来越大，收入也随之增加。”

因为感恩残联，赵仕杰以一带一、滚雪球的模式，帮扶带动附近村庄的残疾人养蜂脱贫，以养蜂自食其力，2009年作为省、市残联的自强典型，受到中残联的嘉奖。

2016年瑞兴合作社成为省残联的扶贫基地，并先后与唯真、关头老农、盛禾农场合作，为果蔬授粉。与此同时，和市供销社、县供销社合作，他们的蜂产品被纳入了阳曲首邑田园品牌的销售篮子里，成为阳曲的特色农产品品牌。

在赵仕杰看来，养蜂是残疾人最适合的脱贫项目之一。阳曲县有独特的养蜂蜜粉源条件和地区优势平台，加之上世纪90年代的退耕还林，种植了几十万亩的洋槐树，形成了养蜂的天然蜜粉源优势。养蜂也不是重体力活，残疾人都能干。赵仕杰这么想，更是这么干的。在残联的支持下，赵仕杰带着技术，对残疾人养蜂户上门指导，还建了养蜂技术交流群，每天在网上讲解理论知识并远程指导，除本县蜂农外，还带动了娄烦县的残疾人增收。如今养蜂技

术交流群已经发展到30多个，瑞兴合作社也由成立时的5户200群蜂发展到30户近2000群蜂，年生产蜂蜜60吨，2016年被定为残疾人扶贫基地。

赵仕杰的儿子赵瑞兴则是国内数控标准化高科技蜜蜂养殖技术创始人杨多福的弟子。2014年，赵瑞兴协助农委举办了高科技术养蜂培训班。2018年，在各级残联的支持下，赵瑞兴创建了全省第一座蜜蜂恒温越冬室。2019年，恒温养蜂越冬室荣获全省科普三等奖。

如今，河上村以蜜蜂牵头的助残扶贫事业已颇具规模，利用蜜蜂文化博物馆可销售阳曲县残疾人蜂农的蜂蜜，解决养蜂户的销售难题，同时博物馆也打造成为团结、勤奋、奉献之“蜜蜂精神”的科普教育基地，并成为中老年蜂产品保健的消费基地、蜂蜜类的糕点食品和保健品的生产基地，及数控标准化科学养蜂培训基地。

摄影 梁琛 文字 杨敏



蜂言蜂语



机械摇蜜



探索奥秘



亮相展会



转场追花



科普基地